



国际粮食减损大会9月9日至11日在济南举办

构建全球共同节粮减损良好氛围

本报北京9月7日讯(记者 杨璐) 7

日上午,记者从国新办新闻发布会获悉,国际粮食减损大会将于9月9日至11日在山东省济南市举办。大会将搭建二十国集团成员、各区域国家代表、国际组织、跨国公司、学界等多方参与对话的平台,探讨国际粮食减损挑战、合作、责任和治理等重大议题。据悉,大会是由中国倡议并首次召开,是新冠疫情发生以来,中国在农业领域举办的最大一场国际会议。

此次大会以“减少粮食损失浪费,促进世界粮食安全”为主题。目前,大会已经邀请到了包括意大利、美国、英国、法国、印尼等二十国集团国家农业部长,联合国粮食峰会特使、联合国粮农组织总干事等国际机构负责人,以及乌拉圭、塞尔维亚、斐济、非盟等国家和地区代表线上发言。同时,澳大利亚、加拿大、爱尔兰、智利等15国驻华大使、50多个国家代表、40多位国际知名专家,以及多家跨国企业负责人将出席大会。

农业农村部副部长马有祥在发布会上表示,全球气候变化和新冠肺炎疫情大流行,给世界粮食安全带来重大挑战。粮食减损和减少浪费是国际社会的共同关切。联合国粮农组织发布的相关报告中提到,全球在收获后到零售前的环节内损失的粮食约占总产量的14%。

马有祥表示,召开这次大会,将有助于凝聚国际社会在粮食减损方面的共识,构建全球共同节粮减损的良好氛围,增强疫情下世界粮食安全韧性;有助于为即将举办的的世界粮食峰会和二十国集团领导人峰会储备成果,勾勒未来合作的时间表和路线图,推动形成长效合作机制;有助于促进农业应对气候变化和绿色发展,实现联合国2030年可持续发展议程,为“零饥饿、零贫困”目标贡献力量。

山东省副省长李猛在发布会上表示,山东省委、省政府和济南市委、市政府对此高度重视,成立了高规格领导小组,全力做好各项准备工作,各项筹备工作进展顺利。

大会采用“线下+线上”形式召开。9月10日上午举办现场观摩活动,下午举办开幕式。9月11日,围绕生产过程减损、产后减损、减少消费浪费,精心策划了3场主题论坛。会议期间还将宣布《国际粮食减损大会济南倡议》,并启动山东省粮食减损行动。

大会确定国家农作物品种展示示范中心(商河),中央储备粮济南直属库有限公司作为两处现场观摩点。其中,国家农作物品种展示示范中心(商河)将围绕粮食耕、种、管、收等环节,全方位展示农机作业、育种成果、智能化物联网系统等内容;中储粮济南直属库有限公司将围绕粮食储存环节,系统展示我国粮库、企业、农户储粮设备及先进技术。

作为新冠肺炎疫情发生以来中国在农业领域规模最大的一场国际会议,国际粮食减损大会举办地缘何花落山东,这场大会将会给山东、中国乃至世界带来哪些影响?

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 杨璐 发自北京

世界粮食安全迎重大挑战

民以食为天,粮食安全是全球粮农治理的重要内容。全球气候变化和新冠肺炎疫情大流行,给世界粮食安全带来重大挑战。

去年以来,新冠肺炎疫情在全球蔓延,国际粮食供应链遭受冲击、价格上涨、供给趋紧,世界粮食安全状况不断恶化,有近20个国家采取了粮食出口限制。去年春夏一些国家突发沙漠蝗灾,叠加全球疫情影响,常规灾害防控难以落实,加剧了粮食安全恐慌,个别国家甚至进入了紧急状态。据联合国报告,去年全球至少1.55亿人面临重度粮食不安全,是近五年的新高。与此同时,发展中国家粮食损失、发达国家粮食浪费问题长期存在。

我国是全球第二大农产品贸易国和最大农产品进口国,农产品贸易规模连续四年稳定在2000亿美元以上,今年前7个月,中国农产品贸易同比增长25.8%,进口增长33.3%。在全球供应链不稳、政策多变以及市场波动震荡的背景下,中国一方面通过夯实国内粮食生产,端牢自己的饭碗,这本身也是为世界粮食安全做贡献;另一方面坚持深化农业对外开放,分享中国发展红利,促进全球粮食市场稳定。

农业农村部副部长马有祥在发布会上介绍,在当前背景下召开国际粮食减损大会,主要出于“节粮减损因为重要所以需要重视,因为紧迫所以需要解决,因为复杂所以需要合作”的考虑。

农业大省的山东责任和担当

“大会的举办为推进山东农业高质量发展,加快向农业强省转变,提供新的机遇。”山东省副省长李猛在国新办发布会上这样说道。他表示,下一步,将以现代农业强省突破为目标定位,积极探索实现农业农村现代化的路径。具体来说,山东将从六个方面发力。

持续强化粮食和重要农产品的保障能力。山东是农业大省,要坚决扛起农业大省的责任和担当,确保粮食综合产能保持在1100亿斤左右,生猪产能稳定在5000万头左右,肉蛋奶产量稳定在1500万吨左右,水产品产量稳定在800万吨左右。

持续推进农业全产业链提升。重点培育千亿级优势特色产业集群8个以上,创建国家和省级现代农业产业园100个,产业强镇1000个,乡土产业名品村1万个,实现“一县一园、一乡一业、一村一品”。

持续推进农业绿色可持续发展。实施农业生产“三品一标”提升行动,推进品种培育、品质提升、品牌打造和标准化生产。开展农业清洁生产行动,实现农业灌溉用水总量零增长,化肥、农药使用量负增长,畜禽粪污综合利用率稳定在90%以上。

持续提升农业科技装备水平。深入实施农

业科技支撑乡村振兴行动,加快数字技术与装备集成应用和智慧农业发展,积极开展全程全面高质高效,农业机械化示范创建,实现主要农作物生产全过程机械化。

持续加快农业开放发展的步伐。要加快建设国家级和省级农业对外合作“两区”,农产品出口产业集聚区,深入推进潍坊国家农业开放发展综合试验区的建设,打造全国农业开放发展引领区。

持续深化农业农村改革。扎实推进农村土地制度改革,进一步巩固拓展农村集体产权制度改革的成果。同时,积极推进农村改革试验区建设,推动释放政策叠加协同的效应。

“加法”“减法”一起做

节粮减损是系统性工程、国际性工程。

节粮减损既涉及生产、收获、运输,又涉及仓储、加工、销售;既涉及供应,又涉及消费;既涉及设施装备技术,也涉及思想观念传统;既涉及国内产业链、供应链,也涉及国际贸易,涉及范围非常广。

联合国粮农组织发布的《2019年粮食及农业状况》提到,全球在收获后到零售前的供应链环节内损失的粮食约占到总产量的14%。世界粮食年产量大约28亿吨,如果世界粮食减损一个百分点,相当于减少2800万吨粮食的损失,可以多养活约7000万人。如果中国粮食减损一个百分点,就相当于减少损失650万吨,按400公斤粮食一年一人计算,可以养活约1600万人。从这个意义上来说,减损就是增产。

实现粮食安全需要“加法”“减法”一起做。“加法”是千方百计增产,中国粮食产量去年达到了6.695亿吨,粮食六年稳定在6.5亿吨以上;“减法”是千方百计节约和减损。

粮食减损相当于粮食增产,是增加粮食有效供给的重要手段。目前,粮食的损失浪费现象在全球范围内普遍存在。

节粮减损涉及全产业链条,从减损长效机制来看,需要在生产、收获、消费等各个环节都作出减损的转变,比如,在生产环节,生物灾害和自然灾害依然是引发粮食损失的重要因素,如果不断增强防灾减能力建设,就会最大程度减少损失。在收获环节,就存在收割机械精细化程度不够、农机农艺不配套等问题,这都需要强化机械装备和农业的精准配套,确保更大程度颗粒归仓。在消费环节,需要继续大力提倡“光盘行动”,避免“舌尖上的浪费”,推进餐厨废弃物资源化利用。

目前,我国已经与100多个国家建立了农业投资合作关系,今后将以实现互利共赢,促进合作国民生改善为目标,以“一带一路”沿线国家为重点区域,以提高当地的粮食和重要农产品生产能力为重要内容,稳步扩大农业投资,开展基础设施、农资农机、仓储物流等全产业链合作,推进农业服务贸易发展,共同提升粮食安全和农业发展水平。

济南公积金8项业务“跨省通办”

跨省提取公积金不出省就办妥

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王杰

“真是太便民,不用专程到内蒙古了!”近日,济南高新区的王先生收到内蒙古自治区阿拉善盟公积金管理中心划转的20万元后,点赞济南住房公积金中心的高效服务。据悉,自去年12月“跨省通办、全省通办”设立以来,济南住房公积金中心已办理通办业务122笔。

因家庭急需,王先生一直想将自己在内蒙古阿拉善盟工作期间缴纳的公积金提取出来。但因原单位离职已久并失去联系,爱人住院又需要人看护,这笔公积金该咋取出来,一直困扰着他。听说可以跨省通办,王先生到济南公积金中心经十路服务大厅咨询可否办理。公积金中心立即接件,向内蒙古阿拉善盟公积金管理中心发起业务联办请求,并提供了相关材料。内蒙古阿拉善盟公积金管理中心审核后将提取资金200000元转入王先生银行账户内,一下子解了王先生的燃眉之急。

济南公积金中心于去年12月设立“跨省通办、全省通办”窗口,正常退休提取住房公积金等8项服务事项已实现“跨省通办”。

全省2477名干警主动投案立案审查调查4451人

山东政法队伍全方位“大体检”

贯彻习近平法治思想
锻造新时代政法铁军

本报济南9月7日讯(记者 刘一诺 奉海明) “坚持无禁区、全覆盖、零容忍,对政法队伍来一场全方位的政治、思想、组织、作风‘大体检’。”9月7日,山东省政府新闻办召开新闻发布会,介绍山东第一批政法队伍教育整顿工作情况。截至9月1日,全省2477名干警主动投案,立案审查调查4451人。

“第一批政法队伍教育整顿开展以来,我省超前谋划,精心组织,蹄疾步稳、动真碰硬,高标准高质量推动教育整顿,在全省政法队伍掀起一场刀刃向内的自我革命,取得了显著成效。”发布会上,省委政法委分管日常工作的副书记、省政法队伍教育整顿领导小组副组长、办公室第一副主任孙成良介绍,严格落实“自查从宽、被查从严”政策,截至9月1日,全省2477名干警主动投案,立案审查调查4451人,采取留置措施307人。处理处分县处级及以上干部580人,占比7.54%。聚焦“六大顽瘴痼疾”,我省坚持全面筛

查与重点排查、实体排查与程序排查、自查自纠与开门排查相结合,与案件线索查办一体推进,全系统全链条开展整治。截至8月15日,全省共排查认定违反防止干预司法“三个规定”问题10904个,处理处分干警7023人。认定干警违规经商办企业及配偶、子女及其配偶违规从事经营活动2372个;认定干警违规参股借贷问题691个,已整改完毕;共处理处分干警2511人。全面筛查上世纪90年代以来减刑、假释、暂予监外执行案件160万余件,核实认定问题案件6073件,已依规依法纠正6027件。

注重弘扬英模精神,汲取奋进力量,共选树先进典型6232个,成功举办“忠诚之路——全省政法英模先进事迹报告会”,组织“群星闪耀——全省政法英模榜”展播活动,组织开展289场次政法英模先进事迹巡回报告会,全省政法队伍教育整顿英模教育观影人数居全国第一位。

坚持开门搞整顿,立足政法职能,出台“政法为民36件实事”。市县两级出台公布政法为民办实事项目9878项,帮助群众解决实际问题29万余个。省委政法委组织开展涉法涉诉信访案件专项清查工作,各市排查出的

2575件涉法涉诉信访事项已全部化解。全省法院机关提高诉讼网上立案效率,将平均审核时间压缩至3天以内。政法队伍教育整顿开展以来,全省检察机关办理支持农民工起诉1067件。全省公安机关健全完善“全警反诈”新机制,拦截诈骗电话240万余次,拦截诈骗短信234万余次,推送预警信息成功劝阻75万余人,劝阻成功率99.6%,紧急止付涉案资金69.37亿元。

此外,平安山东建设取得新成效。上半年破获刑事案件、抓获犯罪嫌疑人同比分别上升15.9%、32.5%,我省已成为全国最安全、最安定、最安宁的省份之一。重点领域涉法涉诉信访问题治理取得明显成效,5年以上信访案件全部“清零”。

孙成良表示,目前,第二批政法队伍教育整顿正在全面推进,对于第一批政法队伍教育整顿结束时没完成的顽瘴痼疾整治任务,已挂牌但没有突破的案件线索,延伸至第二批教育整顿持续推进。据悉,第二批教育整顿对象包括省委政法委、省政法各单位,及其直属单位、派出机构的全体在职政法干警,从8月中旬开始,11月中旬基本结束。